

---

АНУШАВАН ЗАКАРЯН  
(К 60-летию со дня рождения)

Заместителю главного редактора, ответственному секретарю «Историко-филологического журнала» НАН РА, доктору филологических наук, литературоведу, редактору, издателю, члену Союза журналистов СССР, затем Армении Анушавану Закарян исполнилось 60 лет.



А. Закарян родился 1 января 1954 г. в селе Парака Нахиджеванской АССР. В 1971 г. окончил школу им. Н. Крупской г. Еревана, в 1975 г. – филологический факультет АГПИ им. Х. Абовяна, в 1988 г. – Университет марксизма-ленинизма при ЦК КП Армении.

С февраля по июль 1975 г. преподавал в средней школе села Нор Артагерс Октемберянского района. В 1975–1976 гг. служил в Советской Армии (в г. Облучие Хабаровского края).

В 1977–1980 гг. работал редактором в Издательстве Академии наук АрмССР, в 1980–1993 гг. – ответственным секретарем журнала АН «Вестник общественных наук». В 1988–1990 гг. работал по совместительству ответ. секретарем еженедельника «Гоямарт». С 1999 г. А. Закарян работает в «Историко-филологическом журнале» НАН РА, где первые четыре года был ответственным секретарем, а с 2003 г. по сей день является и заместителем главного редактора.

В 1993–1995 гг. А. Закарян работал в Верховном Совете РА, затем в Национальном собрании заведующим издательским отделом, в 1995–1996 гг. – руководителем канцелярии НС, заместителем начальника секретариата, с января по май 1998 г. являлся исполнительным директором ГЗАО «Официальные ведомости» аппарата Правительства РА, затем работал в канцелярии НС. С 2000 г. – заведующий издательским отделом НС.

С 1989 г. успешно совмещает научно-исследовательскую деятельность с преподавательской работой. Работал в ряде вузов (в Ереване – в Зооветеринарном институте, в университетах «Галик», «Гладзор», в Ванадзорском педагогическом институте). Был председателем государственной экзаменационной комиссии (в Ереване – в Армянском государственном педагогическом университете им. Х. Абовяна, в университете Гавара, в Ванадзорском педагогическом институте), членом и председателем комиссии по армянской литературе на республиканских школьных олимпиадах.

А. Закарян является членом специализированного совета при Институте им. М. Абегиана НАН РА по специальности 10.01.03 – «Русская литература», был также членом специализированного совета по специальности 10.01.07 – «Зарубежная литература», оппонентом кандидатских и докторских диссертаций. Он неоднократно выступал с докладами на республиканских и международных конференциях.

На протяжении ряда лет являлся членом, заместителем председателя земляческого союза «Нахиджеван».

А. Закарян отредактировал, составил и подготовил к печати более тридцати книг и сборников, имеющих актуальное научно-политическое звучание и содержание. Общественно-политические взгляды и пристрастия А. Закаряна нашли отражение, в частности, в редактированных им книгах Г. Акопян «Парламент и парламентаризм в Республике Армения» (2007), Ю. Волкова и В. Кривоусова «Доверие и креативный класс; факторы консолидации российского общества» (2013), в составленном им сборнике «Арташес Гегамян. Армения в Таможенном союзе – начало необратимых перемен в Закавказье» (2014).

Не может не поражать и не вызывать уважения и восхищения широкий круг интересов А. Закаряна, большой объем выполняемой работы, его поистине неумная жизненная энергия, умение все и всегда успевать. Еще одной характерной его чертой можно считать большую требовательность, взыскательность к себе и другим, пристальное, скрупулезное внимание к каждой мелочи и детали.

И все же, какой бы плодотворной и насыщенной ни была прикладная, издательская, редакторская, преподавательская, политическая и общественная деятельность Анушавана Закаряна, главным, по нашему убеждению, является его литературоведческая, научно-исследовательская деятельность, его произведения, его творчество. Сегодня он является признанным исследователем армянской действительности начала XX в., специалистом по армяно-русским историко-культурным связям, автором 14 книг и без малого 140 проблемных статей и публикаций на армянском и русском языках. Простое перечисление этих монографий и книг, изданных на армянском и русском языках, производит довольно сильное впечатление: «Русские писатели в Закавказье и армянская литературная жизнь (1914–1920)», 1984, «Русские литераторы и армянская действительность (10-е годы XX в.)», 1994, «Александр Кулебякин и Армения», 2003, «Трагедия армянского народа в оценке русских литераторов», 2003, «Борис Лазаревский об Армении и армянских женщинах», 2004, «Потери армянского народа в годы Первой мировой войны» (Сборник документов и материалов «Бюро по установлению потерь армян от Всемирной войны»), 2005, «Из публицистического наследия Ширванзаде (1914–1919 гг.)», 2006, «Тигран Иоаннисян. Османское правительство и иттихат перед судом человечества», 2007, «Поручик Алексей Колмаков. Историческая армянская рота», 2009, «Сергей Городецкий в Западной Армении и в Закавказье», 2010, «Тифлисский «Цех поэтов» Сергея Городецкого и сборник «Акмэ», 2011, «Тифлисские дни Ильи Эренбурга», 2012, «Страницы из историко-публицистического наследия Манука Абегиана», 2013.

Эти исследования А. Закаряна – ценный вклад в дело изучения разных сторон армянской действительности (научной, литературно-культурной, общественно-политической).

Плодотворная работа А. Закаряна в научных журналах НАН РА, а также его исследовательская деятельность не остались незамеченными. В 2013 г. он был награжден Президентом НАН РА «Грамотой за заслуги».

Добавим также, что А. Закарян – преданный семьянин, заботливый муж, отец троих детей, имеет столько же внуков.

Сердечно поздравляя видного представителя армянской литературоведческой науки и армянской интеллигенции с 60-летием, желая ему крепкого здоровья, дальнейшей активной научно-преподавательской и общественно-политической деятельности, новых поисков и плодотворного труда, мы выражаем надежду, что он и впредь будет радовать нас интересными монографиями и публикациями.

СУСАННА ОВАНЕСЯՅՆ